Bor Pél Fizikaverseny 2011. 7. osztaly Név:

1) Egyetlen szoval 20 pont

Karikazd be a helyes allitdsok betiijelét! A hamisakat egyetlen sz6 megvaltoztatasaval, kihtizdsaval
vagy hozzairasaval tedd igazza! A kotdszok, néveldk szabadon valtoztathatok. A hibas szot aldhu-
zassal jeldld, a javitast ird a mondatok mdge irt pontokra, a hibas szoval egyvonalban!

A fizikai mennyiségekrol
A. A hosszusag alapmennyiség, amelynek mértékegysége a méter. .
B. A hémérsékletet joule-ban mérjuk.
C. A surliség szarmaztatott mennyiség, a tomegnek és a térfogatnak a ...
szorzataként kapjuk.
D. Az auto6 sebességét km/h-ban mérjiik, de megadhatjuk m/s-banis. ...

Egyenes vonalu egyenletes mozgas

A. Egy test akkor végez egyenes vonali mozgast, ha az Gtja egyenes. ...,

B. Egy egyenes vonalu egyenletes mozgast végzo test altal megtett ut ...
egyenesen aranyos az eltelt idével.

C. Egy egyenes vonalu palyan egyenletesen halado test mozgésarol ké- ...
szllt sebesség-id0 grafikon egy az origdbdl kiinduld félegyenest mu- ...l
tat. e

D. Ha egy test egyenes vonalu egyenletes mozgast végez, akkor a bar- ...
mely pillanatban mérhetd sebessége megegyezik az atlagsebességé- ...ooooeiiiennnn.
vel.

Egyenes vonalu egyenletesen valtozo mozgds
A. A szabadon es0 test egyenes vonall egyenletes mozgast végez. e,
B. A nehézségi gyorsulas kb. 10 m/s*-es értéke azt jelenti, hogy 1 s alatt ~ ..........ccoceeneee
a szabadon es0 test kb. 10 m/s sebességvaltozast szenved.
C. A szabadon esé test gyorsuldsa, sebessége nem valtozik. L.
D. A nagy magassagbol eso testek mar nem szabadesést végeznek, mert ...,
a kozegellenallasi erd ilyen esetben mar nem hanyagolhato el. ...l

Erok
A. Egy test mindaddig megoOrzi mozgasallapotat, amig egy masik test ...
hatdsa meg nem valtoztatjaazt.
B. Ugyanabban a kolcsonhatasban fellépd eré-ellenerd azonos nagysa- —  .oceceeeeeineennns
gu, azonos hatdsvonald, azonos iranyu. e,
Egy test akkor van egyensulyban, ha a rahat6 erdk kiilonbsége nulla. ...
A tomeggel rendelkezd testek egymadssal gravitacios kdlcsonhatdsban ...l
vannak. Ennek erdtorvényét Newton alkotta, és torzids mérlegével ...
Galilei igazolta.

SRS

Nyomdas
A. A nyomds olyan szdrmaztatott mennyiség, amely a tomeg és a nyo-  .......ccceeieinenns
mott feliilet hanyadosaként értelmezheté.
B. A nyomas SI mértékegysége a pascal, de emellett haszndlunk még hi- ...
ganymilliméter, atmoszféra egységeketis. Ll
C. Egy n0 a sulyabdl szarmaz¢é talajra haté nyomast gy tudja megnd- ....ccooeveennennns
velni, ha koromcip0 helyett edzécip6t haz.
D. Ha egy jégbe szakadt embert meg akarunk menteni, akkor a jég feli- ...l
letén hason csuszva érdemes a bajba keriiltet megkozeliteni. ...
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2) Erok osszeadasa 10 pont

Erdket abrazolnak az aldbbi nyilak. Hatarozd meg az erdk ereddjének nagysagat mind a négy eset-
ben! 1 cm hosszu szakasz 1 N er6t jelentsen! Mekkora az eredd erd a négy esetben?
Segitségképpen: a nem pdarhuzamos hatdsvonalu erdk eredoje ugy kaphato meg, mint az elmozdula-
soké: példaul délnyugatnak ugy is haladhatunk, hogy elobb dél felé haladunk, majd ugyanannyit
nyugatnak. A tapasztalt tajfutok azonban képesek arra, hogy iranymenetben tartsak a délnyugati
iranyt, és ugyanabba a pontba jutnak iranyvaltoztatas nélkiil. Az elmozdulas a két esetben ugyanak-
kora.

Ha nem lenne vonalzod, a mellékelt segédeszkoz segithet a hosszusagmérésben, egy egység 0,5 cm
hosszu.
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3) Sulyos feladat 10 pont

Karik4zd be a megfeleld valasz betiijelét!

Mekkora a sulya annak a 80 kg tomegii embernek, aki:

. a talajon all? (a nehézségi gyorsulast tekintsiik 10 m/s*-nek!)
ON

800 N

kisebb, mint 800 N (de nem 0)

nagyobb, mint 800 N

cawy»

. a felfelé gyorsulva indul6 liftben al1?
ON

800 N

kisebb, mint 800 N (de nem 0)
nagyobb, mint 800 N

oOwp

. a lefelé gyorsulva induld liftben al1?
ON

800 N

kisebb, mint 800 N (de nem 0)
nagyobb, mint 800 N

cSaw»

. a replil6gépbdl épp most ugrott ki?
ON

800 N

kisebb, mint 800 N (de nem 0)
nagyobb, mint 800 N

ocawp»

. ejtéernydje kinyildsa utan 3 m/s sebességgel egyenletesen halad lefelé?
ON

800 N

kisebb, mint 800 N (de nem 0)

nagyobb, mint 800 N

ocawy»
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4) Toljuk meg! 10 pont

Elromlott a 900 kg tdmegli autonk, sajnos az dninditdja nem miikddik, ezért be kellene tolni, mert el

szeretnénk juttatni a szerelohdz. Szerencsére éppen arra jon két baratunk, akik mindjart segitenek.

Egy atlagos ember 500 N toloerdt képes kifejteni. Mozgas kdzben kis sebességeknél az autora

600 N nagysagu, a mozgast akadalyoz6 erd hat.

a) Meg tudja-e a vezetd egyediil tolni az aut6t? Miért?

b) Az autdnkat a két baratunk hatulrdl eldre tolja, és mi is segitjiik a mozgatasban dket. Mekkora
gyorsulédssal haladhat igy az autonk?

¢) Mennyi id6 mulva érjiik el a beinditashoz feltétleniil sziikséges 9 km/h sebességet? A kivant se-
besség elérésekor beugrunk a kocsiba, és szerencsés esetben mar indul is!
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5) Mérési adatok felhasznalasa 10 pont

Egy gumipok (gumikotél kampokkal) viselkedését vizsgaljuk. Az egyik végét rogzitjiik, a masik veé-
gére egy konnyll bevasarloszatyrot akasztunk, amelybe egymas utan 2 dl-es iiditoket rakunk (tome-
giiket egyenként 200 g-nak tekinthetjiik). Kozben mindig megmérjiik a gumikotél hosszat. Eredmé-
nyeinket az alabbi tablazat mutatja. (g =10 m/s?)

teher (darab) | 0 1 2 3 4 6 8 | 10 | 12 | 16

Fr (N)

L(cm)| 95| 97| 99|101|103 107|112 | 119|129 | 160

AL (cm)

a) Egészitsd ki tigy a tablazatot, hogy az a rugalmas szalban fellépé rugalmas erdt és a szal meg-
nyulasat mutassa!

b) Abrazold grafikonon a rugéban ébredd erét a megnytlas fiiggvényében!

¢) Koriilbeliil hany cm-es rugohosszig tekinthetjiik a két mennyiséget (a rugdban €bredd erdt és a
megnyulast) egymassal egyenesen aranyosnak?

d) Hatdrozd meg ezen a szakaszon a gumiszal rug6allanddjat (azaz mekkora rugderd ébred a gumi-
szalban egységnyi hosszusagi megnyulasakor)!




